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Hotspots - Die Emissionsverursacher
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Daten: BMUV 2020, Deutschland

CO,-Emissionen fallenin vielen Bereichen
des taglichen Lebens an.

Dabei haben einige Bereiche einen
grofseren Einfluss als andere.

Fur die Diskussionim Rahmen dieser
Konferenz werden funf herausgearbeitet.

CO,-Aquivalente (CO,e) sind eine
Malseinheit zur Vereinheitlichung der
Klimawirkung unterschiedlicher
Treibhausgas.
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VDI-KlimaExit — Das online Point-and-Click-Adventure

Landwirtschaft

= Direktes CO, entstehtin der Land-
wirtschaft eher selten (2,9 Mio tCOZe).
Vor allem Umwandlung bei Kalk- oder
Harnstoffdungung sind hier Quellen.

= Emissionen  £325MioTonnen RN = Die Lagerung von nachwachsenden
Direkte ! Lachgas H442% T Rohstoffen (z.B. Gras zu Silage) erzeugtin
Emissionen Emissionen 28,1 Mio.Tonnen Gérprozessen Lachgas (28 1 MIO tCOze)
CO, 46 % H o .
Emissionen 2,9 Mio.Tonnen LaChgaS (NZO) hat ein hoheres

Treibhauspotential als CH 4.

- 30 Mio.Tonnen e
Emissionen , = Die Tierhaltung fuhrt zu Methanausstof%
[ -~ (32,5 Mio tCO,e) durch die Verdauungs-
prozesse. Dies stellt einen signifikanten
Anteil an den Emissionen dar.
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VDI-KlimaExit — Das online Point-and-Click-Adventure

Gebdude

Besteht aus

Sand, Kies, Zu 99%
Zement und recyclebar
Wasser

Hoher Anteil an CO,-Emission

Ein nach-
Kalksandstein,
wachsender

Ziegel, etc. Rohstoff

Geringer Anteil an CO,-Emission

Uber CO2 Emissionen und lhre Auswirkungen

Beton
] Hoher Energieaufwand beim Brennen des Materials
= Der CO,-Ausstof der Betonindustrie ist mit etwa 4-8% mehr als

zweimal so hoch, wie der des kommerziellen Luftverkehrs

Baustahl

= Kann in hohem MalRe recycelt werden
] Ist in der Herstellung sehr energieintensiv

Mauerwerk

= Je nach Art (Kalksandstein vs. Ziegelstein) kann es sehr
energieintensiv sein
= Hohe Recyclingquote

Holz

. Naturlicher CO,-Speicher =» Wichtige Rolle beim Erreichen der
Pariser Klimaziele
= Aber Verklebung/Verleimung senkt die Recyclingfahigkeit
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Verkehr
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Energie-/Strombedarf fur 1 kWh Bewegungsenergie

M Treibstoffherstellung

Transport und Lagerung

Ladeverluste

Verluste Brennstoffzelle
B Wandelverluste Gleich - Wechselstrom
M Motorverluste
W Energie am Rad

Barteneelekiroauto Brennstoffzellenauto Diesel mit synthetischem Krafrsroff

Um nachhaltige Mobilitat im
Individualverkehr darzustellen
gibt es mehrere Ansatze:

Batterie
Brennstoffzelle

eFuel

Diese haben unterschiedliche
Energiebedarfe
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Industrie/Chemie

Haer- Gown— Uefaiven

Die Eisenproduktion istdurch den
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Energie

Der Trend geht zur nachhaltigen Stromerzeugung

Bei der Planung von Anlagen zur Erzeugung erneuerbarer Energien ist einiges zu beachten,

wie z.B. die Abstandsregeln bei Windkraftanlagen, Ausrichtung der Photovoltaik-Anlage.

Mittlerweile gibt es Losungen, die auch jeder Einzelne nutzen kann, wie z.B.

bauwerksintegrierte Photovoltaik

ot O
B PV-Erzeugung Ost-West
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..die durchschnittliche Erderwdrmung zunimmt?

Infos zu Folgen bei einer Erwdrmung um 1,5 °C

E

Anstieg des Meeresspiegels um 2 Meter

',Q Dauer einer durchschnittlichen

g; Durreperiode: 2 Monate

b

41 % Zunahme der Flache, die durch
Waldbrande betroffen sind im
Mittelmeerraum

4 % der Saugetiere verlieren die Halfte
ihres Lebensraumes

Infos zu Folgen bei einer Erwarmung um 2 °C

B

Anstieg des Meeresspiegels um 3 Meter

',Q Dauer einer durchschnittlichen

g; Dirreperiode: 4 Monate

b

62 % Zunahme der Flache, die durch
Waldbrande betroffen sind im
Mittelmeerraum

8 % der Saugetiere verlieren die Halfte
ihres Lebensraumes

Infos zu Folgen bei einer Erwdrmung um 3 °C

B

Anstieg des Meeresspiegels um 5 Meter

',Q Dauer einer durchschnittlichen

g; Diirreperiode: 10 Monate

O

97 % Zunahme der Flache, die durch
Waldbrande betroffen sind im
Mittelmeerraum

63 % der Saugetiere verlieren die Halfte
ihres Lebensraumes
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VDI-KlimaEXxit

Zusammenhalt ist essentiell,
wenn wir effektiv gegen den
Klimawandel vorgehen
mochten.

www.vdi.de/klimaexit
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http://www.vdi.de/klimaexit
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